

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3'50
Número suelto 5 céntimos.—Pago antelavado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 10 de Diciembre de 1907

Núm. 19

ARRIENDO de la PLAZA DE TOROS DE ESTA CIUDAD

No habiendo tenido efecto la primera subasta, esta Sociedad y por acuerdo de la junta directiva, anuncia una segunda que tendrá lugar el 15 del presente, admitiéndose nuevas proposiciones hasta el día 14 del mismo á las seis de la tarde en casa del Sr. Tesorero don José Antonio Riquelme, Colegio 8, quedando subsistente el anterior pliego con su artículo adicional.

Lo que se pone en conocimiento del público para los efectos oportunos.

El Secretario,
R. Ferrer

La reorganización de la armada

La necesidad que tiene la nación española de reconstruir su poder naval, ha sido proclamada por todos los patriotas, y no es que éstos sientan grandes anhelos de aventuras, sino porque han comprendido que es necesario que dejemos de figurar en lugar secundario, dentro del concierto de las naciones. Nuestros intereses de Marruecos así lo reclaman, las lecciones de la experiencia así lo exigen. Hace pocos días, al discurrirse en el parlamento la reorganización de fuerzas navales, levantaron su voz

todos los partidos, para ensalzar la obra del gobierno en el proyecto, y hasta los solidarios, aunque no fuera con todo entusiasmo, tuvieron que reconocer la necesidad que reclamaba poner nuestras fuerzas navales en disposición de aportar contingencias futuras. La vida de las naciones está en el trabajo, es cierto; pero el trabajo está garantizado por el respeto que puedan merecerles á las demás. Tenemos á Alemania, extendiendo su industria; á Inglaterra, dueña casi del comercio del mundo, Francia, la nación privilegiada que impone su cultura y que presenta tanto adelanto; así todos por este orden. No descuidan por eso ni á sus ejércitos que son muy fuertes, ni á sus barcos de guerra, que llevan con la voz potente de sus cañones, la voz de una nación que si no acomete impone respeto.

El Japón que ha seguido á su preponderancia militar y á sus recientes triunfos en las guerras con China y con Rusia, la iniciación de una nueva era de expansión comercial? Ahora está en los comienzos de su obra interior, despues de haberse dado á conocer en el exterior como nación progresiva y fuerte. España, hasta el momento de la Conferencia de Algeciras, ha estado alejada como potencia de ese concierto que tanto preocupa y por el que tanto se trabaja en las cancillerías; para entrar en ese concierto,

para pedir parte en las negociaciones, para expansionar su comercio, necesita una escuadra que llene las exigencias de una nación que por su historia, que por su situación topográfica y que por su interés, reclama.

El Gobierno del Sr. Maura ha puesto el primer jalón á la obra maestra, por la que hemos de llegar al punto preeminente que se nos impone.

SECCION LITERARIA

A mi mujer

Sonábamos con un nido que en nuestro amor nos forjamos. ¡Qué felices nos juzgamos al mirarlo concluido!

Mas ya viviendo en su centro, dijimos:—¡Nido dichoso! Es, en verdad, muy hermoso, pero algo falta aquí dentro.—

Dios, sin duda, nos oía y al ver nuestras ilusiones quiso nuestros corazones llenar de santa alegría;

y entre el mágico arrebol de nuestro sueño divino á hacernos compañía vino un querubín como un sol.

Traía en su rostro impresos de la Gloria sus fulgores y al contemplar sus primores nos lo comimos á besos.

De ventura y de posía inundóse nuestro nido. ¡Es que aquel sér tan querido en cielo lo convertí

—¡Es nuestra hija muy bella!
¡Es un angel verdadero!
—decir solíamos.—Pero
¿qué va á hacer solita ella?

Sin tener con quien jugar
¿cuánto se va á entristecer!
¡Oscuro cárcel va á ser
para ella nuestro hogar!

Aspiración tan sincera
Dios tambien oirla quiso
y al poco del paraiso
le mandó una compañera;

otro angel hechicero
que mil gracias atesora,
alegre como la aurora
y hermoso como un lucero.

Y juntas las dos están
en un dichoso vivir.
¡Cuanto nos hacen sufrir!
¡Cuanta alegría nos dan!

Por ellas solo vivimos;
en ellas solo pensamos;
cuando ellas lloran, lloramos,
cuando ellas rien, reimos.

¡Dulce nido, puros seres,
todo inocencia y candor!
¡Santo venero de amor
y de inefables placeres!

Tanto bien, esposa mia,
no lo pudimos soñar.
¡Por eso asusta el pensar
que se desvanezca un día!

¿Pero á que turbar la calma
con preragios de negrura,
cuando el sol de la ventura,
llena de luces el alma?

De la dicha disfrutemos
de nuestro hogar bendecido.
¿No sonábamos un nido?
¡Pues formado lo tenemos!

El porvenir... ya vendrá
con lo que quiera traer.
Dios sabe lo que ha de ser
y lo que ha de ser, será!

José Tolosa Hernandez.

Arrimarse al árbol...

Leí yo no sé donde la siguiente historia, que sin quitar punto ni coma, cuento á mis lectores (si los tengo).

I

Allá por los tiempos de Maricastaña, y en una población situada en la parte meridional de extensa península, existía un hombre, que en su innato deseo de *ser más*, abandonó su honrosa profesión y dedicó todas las energías de su espíritu á la política.

Edecan al principio, humilde siervo de omnipotente señor, logró con el tiempo, y tal vez por aquello de, *en la tierra de los ciegos etc.*, escalar los primeros puestos, y encontrarse de buenas á primeras, á la cabeza de lucida falange, dispuesta á administrar ó desadministrar (que eso no lo dice la historia) los intereses del pueblo.

La sumisión de sus súbditos era encantadora: se susurraba que en cierta ocasión, examinando las obras ejecutadas en cierto edificio de propiedad particular aunque colectiva, rascóse la barba, y cayeron rodando puertas y ventanas.

¿El secreto? ¿la panacea infalible para tal dominación? la historia calla: no nos lo ha revelado; pero es lo cierto que entre halagos y fustazos, entre caricias y desaires, ejercía tal influencia sobre sus súbditos, que las monarquías absolutas quedaban á la altura de las zapatillas.

II

Volvió á pasar el tiempo. La digestión del turrón que mi hombre repartía, se hacía en medio de una paz octaviana, sin que nadie la turbase.

Hubieron si tentativas, encaminadas á turbar tal fenómeno fisiológico, pero que se frustraron apenas nacidas.

Todo marchaba viento en popa: nadie decía esta boca es mía, y desgraciado del que lo dijese.

III

Llegó un día. Fatal y aciaga fecha para el protagonista de esta historia. A su oído llegaban aires de próximas derrotas.

Sus huestes permanecían si-

lenciosas y esperaban la decisión del jefe, para ocupar el puesto que él les designase, en la batalla que se avecinaba.

Empero, tan valiente es el general que vence en lucida acción de guerra, como el que logra honrosa retirada y á eso se atuvo el jefe.

IV

Presentose en la liza brioso ejército de gente joven en su mayoría, y poseido de los bélicos ardores que comunica la juventud.

Contra el parecer de todos, el ejército presentó la batalla, y mi hombre, el jefe de la sumisa hueste, tuvo á bien no luchar y..... á casita que va á llover.

V

Cuando sonaron los primeros gritos de guerra, un puñado (ya se sabe el número que asigna el uso á ese sustantivo, tres) de súbditos del omnipotente jefe, temieron por su turrón, y al ver su inactividad ante el peligro, de cobarde le tacharon, y apenas la victoria decidiose por el brioso ejército de gente joven, formaron ejército aparte, y con escopetas de caña y sables de hojalata, presentaron batalla al ejército vencedor.

Es claro, que lo exiguo del número y lo ruin de sus armas, no pudo conseguir mas que el ridículo mas atroz que la historia registra.

VI

Y cuentan que el jefe de la antes sumisa hueste, al contemplar las luchas del indisciplinado pelotón, exclamó.

—Aunque el fenómeno es curioso no tiene nada de extraño, cada cual se arrima al árbol que mas sombra proyecta, y como yo ya no proyecto ninguna..... *velay*.

Antonio Cambrero.

¡Oh! ¡La crítica!

No me voy á referir á lo que se puede llamar la gran prensa; á la prensa de gran circulación, cuyos redactores y colaboradores están curtidos ya en las lides periodísticas, y por añadidura, poseen la ilustración necesaria para tratar los diferentes asuntos á ellos encomendados. La crítica á

que me refiero es la que aparece por lo común en ciertos periódicos, los cuales, como sus inspiradores, distan mucho de las condiciones apuntadas.

Que esta prensa pierde de día en día toda su fuerza moral, si alguna vez la ha tenido, es verdad innegable; que hoy la intelectualidad prescinde por entero de la opinión de esos criticastros y piensa y ejecuta por cuenta propia, no es necesario decirlo; y que maldito el caso que hace del fallo de esos señores, no hay que afirmarlo siquiera.

En general, tanto la prensa como la literatura y la intelectualidad, haciéndose hoy autónomas, se han afianzado, ensanchando el campo de su desarrollo, y poniendo las bases de una independencia tan robusta y fructífera como necesaria.

No hay más que fijarse en ciertos periódicos, con ocasión de tal cual acontecimiento artístico, literario, ó político, para quedar completamente convencidos de la falta absoluta de armonía en el fallo de esos críticos, que aunque de ideas y aficiones más ó menos nobles y diversas, debían converger en el punto esencial del juicio, que en el fondo no puede ser otro sino la belleza, la verdad, y la moralidad.

Nada de esto sucede la mayor parte de las veces; lo que para unos es bueno, para otros es objeto de injustificadas censuras; lo que para unos es meritisimo, para otros es despreciable; *lo bello* para estos es amanerado y defectuoso para aquellos. ¿Se puede creer seriamente en los juicios de tales críticos, si no están suficientemente garantidos por la erudición, la practica ó la experiencia de sus autores?

Tanto la prensa de buena ley como la literatura y la intelectualidad, única creadora y con ideas propias se deshace hoy de la crítica reprochable ó injusta; de esa crítica que juzga fin de su misión analizar las obras expuestas á su juicio con la minuciosidad del gacillero y que piensa con la vista y el oído.

Labaember.

De RE musical

El día de la Purísima Concep-

ción se cantó en esta Iglesia Catedral la «Misa» á cuatro voces, coro y toda orquesta, compuesta por el maestro de capilla y organista de la misma Iglesia Catedral D. Juan Albertí.

El mejor elogio que de su obra se puede hacer es oirla y dejar al alma libre para que sea arrebatada dulcemente por el canto, en alto grado religioso, de todas sus partes.

El maestro Albertí ha sabido unir magistralmente, como el sabe hacerlo, la riqueza armónica con el sentimiento y expresión propios de cada uno de sus pasajes. Y así nos entusiasma aquel derroche de armonía de los *Kiries* en que el tema elegido es desarrollado y desenvuelto con gran maestría; nos eleva y transporta al lugar de Belén, á la gruta del Nacimiento del Redentor, aquella voz angelical cantando, con tan delicada expresión que conmueve el corazón, el *Gloria in excelsis Deo* y aquella entrada del coro, semejando voces lejanas que se aproximan y vuelven á desaparecer, allá lejos, muy lejos, cantando *et in terra pax hominibus...* El *Credo* es la manifestación de la Iglesia militante de la fe que profesa, y, como tal, es fuerte, vigoroso y de un efecto admirable. Creemos que en esta parte de la Misa el maestro Albertí ha estado inspiradísimo, pues ha sabido exteriorizar con notas las creencias del pueblo cristiano.

No tratamos de analizar una por una todas las partes de la excelente obra que tuvimos el gusto de oír, ya porque nos encontramos incapaces de hacerle, ya por no disponer de lugar en estas columnas. Sabemos que con las pocas líneas que llevamos trazadas ofendemos la excesiva modestia del gran músico mallorquín, pero es de justicia que se las tributemos y á ella nos atenemos.

Estamos firmemente convencidos que con música de esta clase es como se ha de educar al pueblo fiel, se le ha de enseñar á elevar, valiéndose del divino arte, su mente al cielo y poner su corazón en el trono de las Misericordias; creemos que así se cumpliría más perfectamente el decreto de S. S. Pio X, desterrando toda música profana; se conseguiría que los fieles fueran en busca de cantos que agradasen á

los corazones y no que recrearan los oídos.

Reciba, pues, D. Juan Albertí, nuestra más completa enhorabuena y deseamos nos haga oír otra vez su hermosa composición.

Un aplauso á los seminaristas que con tanto entusiasmo han intervenido en su ejecución con sus coros y cuarteto.

El próximo domingo se nos dice que se cantará en la Iglesia de Santo Domingo de esta ciudad dicha misa.

E.

CAUSTICOS

Por no poder ser primeros ni aun llegar á ser segundos, hay seres muy desgraciados: de envidia está lleno el mundo.

**

Cuando el órgano local del grupito *barcalista* no tiene de que escribir, se dedica á *cabalista*. Y si porque dos señores, en uso de su derecho, pasean por donde quieren ¡miren qué inaudito hecho! «La Iberia» lo huele y dice, de algo gordo se ha tratado, y enseguida *cabalea*, y el público entusiasmado frenéticamente aplaude, y las listas del partido aumentan que es un primor, «La Iberia» *pa* algo ha salido.

**

Las anteriores *verzas*, pues no de otra cosa pueden calificarse, las recibimos anoche apenas salió «La Iberia»

Agradecemos á nuestro anónimo colaborador su fineza y le aconsejamos *lime* más.

**

En Febrero ó Marzo caerá el actual gobierno, según anuncia el *zaragozano* local.

Si tan largo me lo fias...

**

Acierta el *zaragozano* (eso quisiera él) empuña Sarget ó Ballesteros la *fusta* (eso ya no lo quisiera él) y... nuestro gozo en un pozo.

**

Ayer no tenía nada que decir «La Iberia».

¿No?

Pues mano á Ascensio.

Ascensio ha llevado el bastón

de borlas, Ascensio ha dado órdenes, Ascensio usa pantalones rayados, Ascensio no sabe en que provincia cae Villabrutanda del Río, donde nació D. Toribio Alvarez López Sánchez García y Martínez de Escalona, maestro Alarife, Ascensio no debe de usar petaca, suponiendo que no fume, Ascensio no pasea, Ascensio duerme, Ascensio usa jabón de los Príncipes del Congo, á Ascensio le gustan mucho las naranjas.

Y los lectores del periódico se preguntarán: pero ¡Señor! ¿á nosotros qué nos importan esas cosas de Ascensio?

Para «La Iberia», empero, son de importancia capital. ¡Como que Ascensio es la piedra que sostiene el tinglado de la política local!

En cuanto él se incomode, que no se incomodará, todo lo echa por tierra y llama al poder á los moretistas de «La Iberia» para que hagan la felicidad del distrito.

**

¡Perdición! El colega segismundista de la calle de Alfonso XIII, ha descubierto un complot fraguado á la luz del sol entre los algarrobos de San Miguel.

La cosa es grave, gravísima. Aún no se ha enterado de que el Sr. Sempere se afeitó el último domingo, entre diez y diez y media de la mañana, teniendo una conferencia reservadísima con el barbero. ¿Qué le diría el Sr. Sempere al barbero mientras se afeitaba?

Muy bien, muy bien, aprobados para el futuro cuerpo de policía.

Aplaudimos tanta *diligencia*.

Sueltos y Noticias

Se encuentran en el negociado de quintas de este Excmo. Ayuntamiento las licencias absolutas de

José Gutiérrez Costa, Antonio García Lidón, Francisco Gil Saez, Manuel Hernández Pineda, Francisco Hernández Medina, Antonio Hernández Cabrera, Manuel Irlas Pellús, José Juan Beltrán, Francisco Martínez Cabrera, Salvador Andreu Albaladejo, Manuel Anierte Sanchez, Emilio Gimenez Garcia, Antonio Moreno Garcia, Antonio Más.

Anoche cuando regresaba de sus posesiones de la Campaneta nuestro estimado amigo D. Carlos Escudero, volcó el carruaje en que iba.

Afortunadamente solo sufrió el se-

ñor Escudero una ligera contusión en la mano derecha.

Ha regresado de Torrevieja, habiéndose encargado de la Alcaldía, don José Escudero Zapata.

Ha regresado de Valencia el teniente de alcalde y querido amigo nuestro D. Antonio Lucas Rodriguez. Bienvenido.

Nuestro respetable amigo D. Alvaro Garcia de Burunda se halla totalmente restablecido de su enfermedad. Nos alegramos.

Se encuentra enfermita la preciosa niña de nuestro buen amigo D. Ramón Pastor Vilar.

Deseamos vivamente la mejoría de tan monísimo angel.

Con objeto de pasar las pascuas de Navidad al lado de su distinguida familia, ha llegado á esta, procedente de Barcelona, en cuya Universidad está estudiando la carrera de médico, el aplicado joven y querido amigo nuestro D. Luis Bueno Garcia.

Nuestro saludo:

Se haya algo delicada la virtuosa señora doña Dolores Clavarana, esposa del concejal de este Excmo. Ayuntamiento y apreciable amigo D. Joaquin Cartagena Guillén.

Celebraremos el total restablecimiento de tan bondadosa señora.

Del libro que acaba de publicar el inspirado poeta murciano Sr. Tolosa Hernandez, titulado «Expontaneas» y que nos ha honrado con un ejemplar es la poesia que en otro lugar publicamos.

Para muestra.....

Dicho libro véndese al precio de una peseta.

El mercado que se ha celebrado hoy ha estado concurridísimo y se han efectuado muchas transacciones.

Los dos venideros, llamados de Navidad, serán de extraordinaria importancia.

Nos dicen de Alicante que ha regresado á dicha capital despues de pasar una temporada en Valencia y Barcelona, el ilustrado abogado D. Antonio Martinez Torrejón.

Ha pasado el día entre nosotros el segundo teniente alcalde del Ayuntamiento de Callosa de Segura, D. Antonio Gilabert.

Nuestro compañero en la prensa don Juan Belda, se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

PASATIEMPOS

CHARADA

Prima es dos, y dos primera, tres no es prima ni segunda, cuatro no es dos y si prima, acierta esta barahunda.

**

SOLUCIONES

A LOS ACERTIJOS DE ANTEAYER

Al 1.º El que nació el 29 de Febrero del bisiesto, pues solo cumple cada cinco años.

Al 2.º Yendo él delante de ellos.

Al 3.º Cualquiera agujero.

Al 4.º El lacre.

Al 5.º El mes de Febrero.

Al 6.º La que no se come.

Solución á la de ayer.

CACAO

Solución al geroglífico

COMUNIDAD

**

GEROGLÍFICO

Bas nota vaca Ti

La solución mañana.

Boletín Religioso

Para mañana.

San Damasco.

En la Catedral y Parroquias á las 9 misa conventual.

Por la noche al toque de oraciones Rosario en la Catedral y Monserate

Vivero de Ararajos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS
—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre Vieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torre Vieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosa, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valle, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torre Vieja, en todos los trenes, regr eso de estos puntos entodos los trenes: En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torre Vieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilitadas para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de café y pimienta molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de
GIL Y CÁNOVAS
SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pidanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA.

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES
SAN AGUSTIN, 26,
Orihuela

El Leon de oro

Viuda de José Martinez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORT.—PELETERIA, Boas y Monflon. PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor, 17 y 19 Orihuela

Disponible

Centro de Negociaciones

DE
ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión y por cuenta propia

34—SAN ISIDRO 34—ORIHUELA

Gran Salón de Peluquería

DE
JOSÉ SANCHEZ

Plaza de la Fruta—ORIHUELA

Asco, Prontitud y Economía.—Servicio á domicilio.

Gran surtido en perfumería.